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У статті розглянуто основні тенденції впровадження 
інформаційних технологій у підготовку майбутніх офіце-
рів-прикордонників шляхом створення педагогічних умов 
(створення інформаційного середовища, використання 
сучасних засобів інформаційних технологій). Проведений 
аналіз напрямів впровадження засобів ІКТ в освітні проце-
си дозволив дійшли висновку, що на даний час характер-
ним є використання інформаційних технологій і їх засобів 
навчання підвищують ефективність процесу викладання. 
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Вступ. Інформаційні технології все більше входять у 
навчальний процес вищих військових навчальних закладів. 
Не є винятком і вищі військові навчальні заклади. Інтенсив-
не проведення інформаційних воєн є однією з ознак необ-
хідності більш інтенсивного впровадження інформаційних 
технологій у навчальний процес ВВНЗ. Сучасні умови ви-
магають відповідних знань та вмінь щодо їх застосування 
та використання. Тобто процес підготовки нової генерації 
офіцерів потребує суттєвого удосконалення методики ви-
користання засобів інформаційних технологій. 

Проблема використання інформаційних технологій у 
навчальному процесі висвітлена у працях І.Богданової, 
Ю.Жука, Л.Романишиної, О.Романишиної,. Л.Савчук. У до-

слідженнях В.Бикова, Р.Гуревича, О.Карабін, Ю.Машбиця, 
В.Монахова, Н.Морзе, П.Стефаненка, Н.Тализіної роз-
глянуто психолого-педагогічні проблеми використання 
комп’ютера як технічного засобу в навчальному процесі ви-
щого навчального закладу. Проблему підготовки військових 
фахівців засобами інформаційних технологій розглянуто в 
працях О.Діденка, Д.Таушана, В.Ягупова, А.Янковця. Але 
питання підвищення якості інформаційної підготовки май-
бутніх офіцерів-прикордонників розглянуто недостатньо.

У зв’язку з актуальністю проблеми метою статті обра-
но виявлення основ впровадження засобів інформаційних 
технологій у підготовку майбутніх офіцерів-прикордонників.

Основний зміст статті. На сучасному етапі активіза-
ція навчального процесу займає одне з провідних місць у 
навчальному процесі. Використання інформаційних тех-
нологій у підготовці фахівців науковці розглядають у двох 
напрямах: як засіб інтенсифікації навчального процесу та 
навчання використанню інформаційних технологій для ви-
рішення специфічних професійних завдань [7]. Перший 
напрямок спрямований на внесення елементів інформа-
тики в зміст інших дисциплін, або засоби інформаційних 
технологій. Другий напрямок стосується використанню 
комп’ютерних технологій для вирішення фахових завдань 
із спеціальних дисциплін.

Все це потребує змін окремих положень традиційної пе-
дагогіки щодо підготовки офіцерів-прикордонників у цьому 

Науковий вісник Ужгородського національного університету

26



напрямку. При цьому під час професійної підготовки май-
бутніх офіцерів-прикордонників у НАДПСУ звертаємо увагу 
на формування її інформатичної складової

Процес формування інформативної складової потре-
бує розробки і впровадження педагогічної технології такого 
процесу. При розробці технології необхідно враховувати 
специфіку кожної з фахових дисциплін, а для цього необ-
хідно спиратись на:
•	 системи способів, принципів, які застосовуються у на-

вчанні;
•	 реальність процесу навчання.

У наукових дослідженнях Г.Селевка педагогічна техно-
логія має задовольняти такі основні методологічні вимоги:
•	 концептуальність (кожна педагогічна технологія має 

спиратися на відповідну наукову концепцію, що охо-
плює філософське, психологічне, дидактичне і соці-
ально-педагогічне обґрунтування досягнення освітніх 
цілей);

•	 системність (педагогічна технологія повинна мати всі 
ознаки системи: логіка процесу, взаємозв'язок усіх його 
частин, цілісність);

•	 керованість, яка припускає можливість діагностичного 
цілепокладання, планування, проектування процесу 
навчання, поетапної діагностики, варіювання засобами 
і методами з метою корекції результатів;

•	 ефективність (сучасні педагогічні технології існують у 
конкурентних умовах і повинні бути ефективними за 
результатами й оптимальними витратами, гарантувати 
досягнення запланованого стандарту навчання);

•	 відтворюваність, що передбачає можливість застосу-
вання (повторення, відтворення) педагогічної техно-
логії в інших однотипних освітніх установах, іншими 
суб'єктами [12].
Важливою складовою педагогічних технологій є інфор-

маційні.
У працях В.І.Клочка під інформаційними технологіями 

розуміють систему сучасних методів, засобів, організацій-
них форм, що використовуються для цілеспрямованого 
створення, збереження, обробки, представлення і вико-
ристання інформації в навчанні [5]. Це питання досліджу-
валось у працях Р.Гуревича [4] та В.Монахова [9], які ви-
світлювали питання використання інформаційних техноло-
гій у навчальному процесі ВНЗ; наукові основи технології 
навчання з використанням інформаційних технологій роз-
глядались у дослідженнях А.Білоруса [1], І.Богданової [2], 
О.Бойцун [3], О.Романишиної [11].

Таким чином, у науковій літературі при розгляді розу-
міння сутності «інформаційних технологій» науковці ви-
користовують два підходи: загальнотехнічний (І.Є.Булах, 
М.І.Жалдак) та педагогічний (І.ЄБулах, І.В.Соколова). Так 
як у навчальному процесі можна виділити два основних ас-
пекти застосування комп’ютерів (як об’єкта вивчення і як 
засобу реалізації інформаційних технологій навчання), то 
обидва ці підходи є важливими. До розуміння значення по-
няття інформаційних технологій також виділяють два під-
ходи. За першими їх розглядали як дидактичний процес, 
що базується на сукупно вбудованих в систему навчання 
принципово нових засобів і методів обробки даних (методів 
навчання), які являють собою цілеспрямоване створення, 
передачу, зберігання і відображення даних, знань, ідей з 
найменшими затратами і у відповідності із закономірностя-
ми пізнавальної діяльності студентів. Другий підхід має на 
увазі створення особливого інформаційного середовища 
навчання, у якому центральне місце займають інформацій-
ні технології [10]. Отже, у першому випадку мова йде про 

інформаційні технології навчання (як процес навчання), а 
в другому – про використання інформаційних технологій 
у навчанні (як використання інформаційних засобів у на-
вчанні).

 Науковці стверджують, що «використання інформацій-
них технологій під час викладання різних дисциплін у на-
вчальних закладах України свідчить про те, що проблеми 
використання інформаційних технологій у навчальному 
процесі розроблені недостатньо» [4, с.6]. Саме тому ми 
звертаємо увагу на підвищення якості оволодіння роботою 
з засобами інформаційних технологій. 

Складовою Національної програми інформатизації кра-
їни є концепція впровадження інформаційних технологій 
в освіту, розроблена Міністерством освіти і науки, молоді 
та спорту України і Національною Академією педагогічних 
наук України. Дана концепція заснована на таких основних 
принципах:
•	 освіта й інформатика в Україні – це важливий компо-

нент загального процесу інформатизації українського 
суспільства. Кабінет Міністрів схвалив основні напря-
ми Національної Програми інформатизації України, що 
пропонує створення в найближчому майбутньому кон-
курентноздатної комп’ютерної індустрії і комунікаційної 
інфраструктури;

•	 мета інформатизації освіти в Україні – підвищити ефек-
тивність навчання шляхом збільшення обсягів інфор-
мації для вивчення й удосконалення методів подання 
і перетворення цієї інформації для професійного, на-
вчального і домашнього застосування. Процес інфор-
матизації вимагатиме підготовки викладачів і майбутніх 
фахівців до ефективного використання сучасних інфор-
маційних технологій і прийняття відповідних міжнарод-
них стандартів. З цією метою буде створена система 
індивідуального навчання, заснована на інтелектуаль-
них навчальних системах і технологіях дистанційного 
навчання. „Програма інформатизації України – це сис-
тема взаємозалежних результатів, ресурсів і робочих 
місць...” [6, с.2]. 
Як показали дослідження А.А.Кучеренка [8] організація 

і керування професійною підготовкою майбутніх офіцерів-
прикордонників ґрунтуються на визначеній базі, яка пови-
нна включати:
•	 банк педагогічних технологій, інформаційну базу їхніх 

концепцій, алгоритмів, учбово-методичного забезпе-
чення;

•	 критерії вибору педагогічної технології, вихідні позиції 
проектування нової освітньої практики;

•	 механізми включення (розробки, використання, впрова-
дження, засвоєння інноваційної педагогічної технології 
в реальний навчально-виховний процес). 
Такі висновки ґрунтувались на різних концепціях інфор-

матизації освіти, які стосувались основних напрямів її по-
дальшого розвитку: 

1) зміна матеріальної, навчально-методичної, інформа-
ційної бази освіти на основі нових інформаційних техноло-
гій і створення сервісних центрів обслуговування; 

2) зміна цілей і змісту освіти, викликана становленням 
загальноосвітнього курсу інформатики на всіх щаблях осві-
ти, необхідністю формування інформаційної культури та 
компетентностей тих, хто навчається в умовах інформацій-
ного суспільства; 

3) підвищення ефективності, доступності та якості осві-
ти і, як наслідок, досягнення якісно нового рівня освіти за 
рахунок інтеграції нових інформаційних технологій у на-
вчання, виховання і розвиток; 
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4) інтенсифікація науково-дослідної та науково-мето-
дичної діяльності в закладах освіти; 

5) використання нових інформаційних технологій в 
управлінні освітніми установами, аж до всієї системи освіти 
в цілому; 

6) створення єдиного загальноосвітнього простору 
України та інтеграція національної системи освіти в інфор-
маційну освітню інфраструктуру світового співтовариства; 

7) вдосконалення нормативно-правової бази науково-
освітньої та навчальної діяльності на основі нових інфор-
маційних технологій; 

8) уточнення змісту освітніх програм, моделей і мето-
дик; 

9) забезпечення контролю якості інформаційно-освітніх 
технологій; 

10) забезпечення інформаційної безпеки єдиного освіт-
нього інформаційного середовища. 

Нова інформаційна технологія навчання, на нашу дум-
ку, повинна відповідати основним принципам педагогічної 
технології: цілісності, відтворюваності, доцільності; вирішу-
вати дидактичні завдання; бути засобом підготовки і пере-
дачі інформації студенту.

Виходячи з специфіки підготовки майбутніх офіцерів-
прикордонників, ми більше уваги звертали технології у за-
гальнотехнічному значенні.

Р. Гуревич зауважує, що застосовувати інформаційні 
технології потрібно для того, щоб розвивати у студентів 
творчий потенціал, здібності до комунікативних дій, уміння 
експериментально-дослідницької діяльності; підвищувати 
ефективність та якість навчально-виховного процесу; го-
тувати фахівців у галузі інформатики та користувачів за-
собів нових інформаційних технологій. На думку вченого, 
названі цілі визначають основні напрями впровадження 

інформаційних технологій у навчальний процес: як засобу 
подання інформації і засобу вдосконалення процесу викла-
дання, підвищення його ефективності та якості; як інстру-
мента пізнання; як об’єкта вивчення у курсі «Інформатика 
і комп’ютерна техніка»; з метою формування культури на-
вчальної діяльності та керівництва навчальним процесом, 
навчальними закладами; як засіб поширення передових 
педагогічних технологій [4].

Наші дослідження показали, що інформаційні техноло-
гії виконують у навчальному процесі певні функції, а саме:
•	 інтенсифікують процес навчання, підвищують його 

ефективність;
•	 розвивають пізнавальну активність, самостійність, під-

вищують інтерес до навчальних дисциплін, на яких ви-
користовуються інформаційні технології;

•	 встановлюють чіткий зворотній зв’язок, необхідний для 
керування навчальним процесом;

•	 допомагають здійснювати контроль знань, навичок та 
вмінь;

•	 сприяють удосконаленню форм і методів організації 
самостійної роботи студентів, індивідуалізації процесу 
навчання.
У Національній академії Державної прикордонної служ-

би України ім. Б. Хмельницького у підготовку майбутніх офі-
церів-прикордонників введено інформаційні технології, що 
значно активізувало навчально-виховний процес.

У таблиці 1 нами представлено перелік засобів інфор-
маційних технологій, які найбільш ефективно використову-
ються у навчальному процесі підготовки курсантів у Націо-
нальній академії Державної прикордонної служби України 
ім. Б. Хмельницького. 

Основні засоби ІТ, що використовуються у НАДПСУ по-
дано у табл.1

Таблиця 1 
Засоби інформаційних технологій, що використовуються в навчальному процесі НАДПСУ

№ за Назва ІТ Англомовна назва Скорочена назва

1. Мультимедійні системи Multimedia system CD-sys
2. Електронна пошта Electronic mail e-mail
3. Електронний підручник Electronic textbook e-tbook
4. Електронний бібліотечний каталог Electronic library e-libr
5. Банк даних, база даних Database Db

6. Локальні та розподільчі (глобальні) обчислювальні 
системи Local and Wide area networks LAN/WAN

7. Голосова електронна пошта Voice-mail v-mail
8. Автоматизована система організаційного управління Management information system MIS

Питання про особливості використання інформаційних 
технологій у підготовці майбутніх офіцерів-прикордонни-
ків розглянуто в працях .М. Білоруса [1], де зазначено, що 
сучасні інформаційні технології дозволяють вже сьогодні 
виділити основні шляхи їх використання для підвищення 
якості служби майбутніх офіцерів-прикордонників. 

Проведений аналіз напрямів впровадження засобів ІКТ 

в освітні процеси дозволив дійшли висновку, що на даний 
час характерним є використання інформаційних технологій 
і їх засобів навчання підвищують ефективність процесу ви-
кладання. 

Наступні наші дослідження будуть присвячені вивчен-
ню особливостей використання ІТ в навчальному процесі 
НАДПСУ.
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В статье рассмотрены основные тенденции использования информационных технологий при подготовке буду-
щих офицеров-пограничников путем создания педагогических условий (создание информационной среды, использова-
ние современных средств информационных технологий). Проведенный анализ направлений внедрения ИКТ в образо-
вательные процессы позволил пришли к выводу, что в настоящее время характерно использование информационных 
технологий и их средств обучения повышают эффективность процесса обучения.

Ключевые слова: будущие офицеры-пограничники, информационные технологии, средства информационных тех-
нологий, тенденции подготовки, информационная среда. 

The article describes the main trends in the use of information technology in the training of future officers border guards. 
Informatization of learning process, the creation of the information environment, the use of modern information technologies, the 
creation of a common information space UASBGS "GAІS" have been considered in the article. The analysis of trends of introduc-
tion of ICT in education has allowed to conclude that the current stage of is characterized by the use of information technology 
and tools to increase learning effectiveness of teaching.

Key words: future officers, border guards, information technology, information technology, trends, training, information envi-
ronment.
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